

## ELŐFIZETÉSI FÜLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házhoz küldve:

Egy évre . . . . . 5 frt — kr.

Hat óra . . . . . 2 frt 50 kr.

Három óra . . . . . 1 frt 25 kr.

Előfizetési pénzek postautalvánnyal küldhetők.

Egyes számok 12 kr-ával kaphatók a kiadóhivatalban.

## BARS.

## HIRDETÉSEK:

Négyhasábos petit-sor egyszeri közlésért 7 kr. kétszeriért 6 kr, többszöriért 5 kr fizetendő.

Bélyegdíj minden egyes beiktatásért 30 kr.

## A nyilttérben:

minden négyhasábos garmond sor díja 15 kr.

Velünk összekötöttesben levő hirdető-íradák, előfizetők, vagy a gyakori hirdetők tetemes díj-kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (Zöldkert-utca 33. sz.) küldendők.

\*\* Kéziratok vissza nem adtnak. \*\*

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer,

→→→ vasárnap reggel. →→→

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamációkat a kiadóhivatalba: (Takarék- és Hitelintézeti épület) kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

## A fagy.

Évek óta mostoha sorsa van a gazdának. Az évszakok változásaival reá is különféle változások jönnek elő, és súlyosan nehezdednek vállaira, hogy már-már tehetetlenül görnyed alattuk.

Munkájának, szorgalmának gyümölcse, a termés, mely után egész éven át fut, fárad s küzd, rendszerint nem jutalmazza munkásságát igyekezetét; és ha néha-néha, besül a termés, akkor senkinek sem kell, s potom áron kénytelen azt elvesztegetni, a nélkül, hogy jövőjére nézve bármi megtakarításokat is tehesen.

De a takarékoság útján való jobb sorsának előmozdítására irányzott törekvéseinek meghiusulása nem is bánt-hatná őt annyira, hogy a jobb jövő iránt kétségbe essék; csak a mindennapi gondok, magán s közterhek volnának kielégíthetők a munkája által kivívott eredményekkel; hanem mikor ezek sem nyerhetnek kielégítést, akkor bizony kétségbe kell esnie a jobb jövő reménye fölött. Mind ezen aggodom s bekövetkezett baj vonatkozik arra, mikor nehéz munkássága folytán elérte azt, hogy termése van, s csak a szükséges forgalom hiánya miatt állt be az árak hanyatlása.

Hanem, mit szóljon, mit tegyen akkor, mikor az árak folytonos hanyatlása között, illetve, mielőtt verejtékes munkájának gyümölcset megnyerhetné, piacra vihetné: egy rövid idő alatt megsemmisül a nagy remények s kilátásokkal kecsgetető nehéz munkájának egész gyümölcse; s eredménytelené válik egy hosszú, s küzdelemteljes évnek szorgalma s igyekezete?!

Valóban kétségbeesett állapot.

S ily viszonyok között áll manapság a gazda. A multból netán fenmaradt, vagy megtakarított termésnek nincs ára; a jövő terméseink kilátását elhomályosította, legnagyobb

részben megsemmisítette a folyó 1886. évi május 7-kének a reggele, mely a több nap óta viharként uralkodó hideg északi szelek által hozott fagyos légáramlattal szállt a viruló növényekre, azokat nagy részben megfagyasztotta, s tönkre tette.

A mivel bir, vagy birhat a gazda, az senkinek sem kell; a mit pedig értékesíthetne valahogy, azt már előre megsemmisítette a fagy! Bizony keserves sors.

Hová forduljon, mit csináljon e szerint a nyomorgatott gazda?! . .

Mondják sokan, s tanácsolják is, vegyen fel kölcsönt, hogy az ideai válságos helyzetből kilábolván valahogy, a jobb jövő bekövetkeztéig fentartsa magát az életben.

Hát hiszen jó tanács lehet ez annak, a kinek módja van a visszafizetésre; feltéve hogy olesó s könnyen hozzá férhető kölcsönt kaphat — de hogyan nyuljon a kölcsön felvételhez a gazda, mikor minden oldalról s az egész világon a közgazdasági viszonyokban beavatottak azt hirdetik, hogy a gazda termésére nem az árak emelkedését, hanem azok egyrévaló leszállását várhatja a beállott nagy verseny folytán?!

Honnan vegye s meritse a gazda a módot a felveendő kölcsön visszafizetésére oly időben, mikor termését elszedi a fagy, s a netán megmaradottat nem értékesítheti a verseny folytán folyton alászálló s hanyatló árak miatt?!

Bizony nem ajánlható orvosság az, mely legfőleg a halálát könnyíti a betegnek, de az életet visszaadni nem tudja.

Más expediens keresendő itt a baj megszüntetésére.

Első sorban is mint helyesen választá egykor mottójául „a Gazdasági Lapok” szerkesztősége ezen elvi kijelentést: „hosszunk helyesebb arányokat

mezőgazdaságunkba” igyekezzünk ezt megvalósítani. Más szóval; megfelelő tőke s erő nélkül ne fogjon a gazda a földműveléshez; s a kinek nincs tőkéje s ereje és van földje, adja át azt olyannak, a kinek ezen kívánt feltételek fellelhetők. A gazdaságban és pedig bármelyik ágában csak úgy győzhetők le az időközben előforduló bajok és nehézségek, ha ezeknek legyőzésére elegendő erővel bírnak.

Másod sorban vegyük elő a takarékoskosságot; s igyekezzünk a jövedelem és költség közötti egyensúlyt minden téren és minden időben fentartani, s ettől soha el nem térni.

Keserű orvosság mind a kettő különösen nálunk, hol ezen százados bajok második természetünké váltak, t. i: többet költeni, mint bevenni. De bármilyen keserű legyen is ezen orvosság, jobb ezt a válságos időket megelőzve bevenni, s azokat magunktól elhárítani, mint bevárni míg a válságos idők minket megemésztenek.

## A szőlőmetszésről.

(S.-A.-Ujhelyen tartott versenymetszés alkalmából.)

(Vége.)

Lássuk már most hogyan és miből lesz a termés. Ha a szőlőtőke fakadását tavasszal figyelemmel kísérjük, látni fogjuk, hogy részint a csapok világos szemjeiből, részint pedig a tőkefej, vagy a megsértett tőkenyak forradásaiból, a rejtett szemekből zöld hajtások törnek elő s ha közelebről vizsgáljuk, észrevehetjük, hogy azon hajtások, melyek világos rügyekből vagy szemekből nőnek ki, többnyire termést is hoznak, míg ellenben azok, melyek közvetlen a tőkefejből vagy a tőkenyaktól nőttek ki, sohasem hoznak termést, tehát az utóbbiak úgy tekinthetők, mint a gyümölcsfánál a fattyu vagy vízi hajtások, tehát ebből világos, hogy termést csakis a világos szemekből várhatunk.

mikor egy szegény öntől alamizsnát kér, kezét zsebéhez emeli, de aztán megbánva, üresen huzza vissza, nem gondolva arra, mire én és D. Antonio.“

„Hát ugyan mire gondolnak önök?!”

„Arra, hogy ez az asszony meg gyermekei úgy élnek mint a templom egere?!”

„Jó, hogy én nem gondolok erre.“

„Hát aztán mire gondol plébános ur?!”

„Arra, jó ember, hogy nagyon is szent dolog alamizsnát adni a szűkölközőnek, de lelkiismereti furdalás nélkül nem pazarolhatjuk érdemtelenségekre. Ezek a csavargók, kik alamizsnát kérnek, majdnem mind haszontalan országfutók, épen azért élnek így.“

„Talán mégsem mind.“

„Én nem mondtam, hogy miad olyanok, hanem, hogy majdnem mind.“

„De hát nem láttuk, hogy csak egyiknek is adott volna alamizsnát.“

„Igen, és eléggé bánt engemet a gondolat, mely visszatart, hogy ne segítsek az érdemtelenen, mert félek, hogy a szűkölködőt fosztom meg a segélytől. De hát hogyan kerülje ki az ember ezt a nehézséget?!”

„Hogyan? én megmondom, plébános ur: utánozza azt, amit Herodes tett, mikor a rosszat kereste.“

„Nem értem önt.“

„Meghiszem plébános ur, de én módját ejtem, hogy megértsen.“

„Hogyan?!”

„Elbeszélék egy történetet.“

„Hát halljuk, legalább eltöltjük az időt.“

„És tanulni fogunk belőle,“ tevém hozzá

Ha ősszel, szüret után, midőn már a szőlőfa leveleit lehullatta, a tőkéről lemeteszünk egy vesszőt s azt egy vízzel töltött üvegbe beállítva, meleg szobába visszük, pár hét múlva azt fogjuk látni, hogy a vessző rügyei duzzadni s később fakadni kezdenek, sőt ki is leveleznek annyira, hogy a levelek között a termés világosan, szabad szemmel kivehető s láthatóvá lesz. Tehát a szőlőtermés nem tavasszal vagy télen, de már az előző évben képződött s rakodott le a rügyekben a nyári nedvkeringés tartama alatt. Fentebb már említettem, hogy a büttyök egyik oldalán van a levél s a levél szárának tövében fejlődik a rügy vagy szem s benne a jövő évi termés. A leveleknek igen fontos életműködésük van. Ugyanis a gyökerek veszik föl a földből az ásványi szerves anyagokat s a levelek készítik belőle a növény növekedésében szükséges szerves anyagokat. Így a levél szolgáltatja azon tápanyagokat is, mely szükséges a rügyekben a termés lerakódására, valamint az ideai termés, a szőlőfürtök kifejlésztésére. A levelekben készül egy része azon cukoranyagoknak is, mely a szőlőfürt bogyóiban összehalmozódik; tehát nincs értelme azon eljárásnak, midőn a szőlő leveleit letépi azon célból, hogy a fürtök érését előmozdítsák. Azt nem lehet figyelmen kívül hagynunk, hogy a növények igen sok légnemű tápanyagokat vesznek föl leveleik által a levegőből.

A jövő évi termés tehát mindig már ez évben képződik a vesszők szemjeiben. Azonban azt is tapasztalatból tudjuk, hogy nem minden szemekben rakodik le a termés, némely szőlőfajoknál inkább a vesszők felsőbb, másoknál a közép s csak ritka fajoknál az alsóbb szemekben. Erre nézve a tapasztalat azt mutatja, hogy az igen buja növényű vesszőkben, illetőleg azok szemjeiben igen ritkán képződik a termés s ha képződik inkább a vesszők felsőbb szemjeiben. Innét magyarázható meg azon eljárás is, hogy a Hegyalján az ültetett fiatal tőkéket leszokták homlitani, hogy termésre erőltessék s a termést a homlitásnak tulajdonít-

én; „mert az elbeszélésekből mindig tanulhat az ember valamit, ha az elbeszélő ügyes, mint a jelen esetben.“

Egy kis szünet állott be, a paraszt pipáját tölte meg előbb, rágyújtott, azzal a hivatalos arccsal, melyet néhány év előtt sajátítottak el a parasztlak a kénes gyufa használatával, és daczára, hogy a szél fújt, mint egy démon, a következő történetet mesélte el nekünk.

## II.

„Lakik Abadianóban egy Chómin nevű ember. Mint új házának nem volt egyebe mint a felesége és egy kutyája, de olyan szerencsés vala, hogy sikerült neki jötevékül megnyerni szent Izidort, a földművelők pártfogóját, sz. Antalt, az állatok védőjét, sz. Rókust a dögvész elhárítóját, sz. Kozmát és Demjént, az égi orvosokat, sz. Luczát, sz. Borbálát és sok más szentet, kiket tisztelt éjjel-nappal s kiknek mindegyikével közlekedésben állott az ő „Miatyánk- és Üdvözlégy“-ével. Annyi igaz, hogy aranybányára talált bennök, mert azon időtől fogva kezdett jól menni a dolga, úgy, hogy néhány év fordultával neki volt a legszebb háza és telke Gaztélua külvárosban.“

„Sohasem hallotta azt senki, hogy Chóminnak házában valakinek fejfájása lett volna; a gabona, mely Vizcayában rendszerint tizenhat magot ad, Chóminnak huszhuszonégy szemet hozott; a kukorica, mely majdnem mindenkinek harminczszor adja vissza az elvetettet, Chóminnak negyvenszeresen fizetett. Szóval Chóminnak minden jól ütött ki. Vagy mikor zivatar

## TÁRCZA.

## Hogyan kell alamizsnát adni.

(El modo de dar limosna.)

Népies elbeszélés.

D. Antonio de Trucha után spanyolból.

CSEREI JÓZSEF.

I.

Egy délután postakocsin mentünk Bilbaóból Durangóba: én, egy plébános és egy paraszt. A plébános ur egyike volt azoknak, kiket az irás boldognak mond, mert jó szíve pótolta mind azt, mi tehetség, éles elme tekintetében nála hiányzott. A paraszt nagyon beszédes volt, nyelve élesebb mint az irigyé. Én kíváncsian figyeltem reá, csak úgy, mint a ki a tálat nézi, pedig a falatokat méregeti benne: vagyis míg látszólag az elbeszélések és adomákra ügyel, tulajdonképen azok bölcselmi tartalmát vizsgálja.

Mint hogy Vizcaya hosszában nem több mint tizenhat vagy tizenhét, szélességre pedig tizenegy, tizenkét mérföld, a lakosok száma sem nagy és az egész országutakkal van keresztül szeldelve; de meg aztán mert mi vizcayaiak gyakran találkozunk vásárok alkalmával vagy bucsukon, ünnepeken, majd a közgyűléseken Guernicában, tehát majdnem mindnyájan ismerjük egymást és bárhová megyünk, ismerütt jó barátok vagy legalább ismerősök közt utazunk. Ez az oka, hogy a plébános ur, a paraszt meg én olyan barátságosan beszélgettünk ut közben, mit különben az a ritka körülmény is elő-

segített, hogy magunk mentünk a postakocsin, holott majdnem mindig zsufolva szokott lenni utazókkal.

Valahányszor a koci lassan haladott vagy nehezen döcögött fel a hegyre, mindjárt ott termett a felhágónál egy-két koldus alamizsnát kérve; pedig a vizcayaiak ritkán koldulnak akár itthon, akár másutt, minthogy a baszk tartomány tejjel—mézzel folyó föld más szegény vidékhez képest.

A paraszt és én minden szegénynek adtunk alamizsnát, de a plébános ur mellette zsebébe dugta ugyan kezét, hanem mindannyiszor visszahuzta, mintha megbánta volna jó szándékát s épen ő nem adott alamizsnát.

Ez ugyan különösnek tűnt fel előttünk, mert tudtuk, hogy falujában nem volt szűkölködő, kit ne segített volna, ha rászorult és a paraszt kezdé tudtára adni egy-két el-ejtett szóval.

A plébános ur, úgy látszik, nem értette a célzást, mely nagyon is finom volt arra, hogy az ő esze valamit kihalászszon belőle, azért a furfangos paraszt elhagyta a mellékutat és egyenesen toronyiránt ment neki.

„Hallja-e plébános ur?!”

„Hallom, hallom.“

„Háromunk közül ön az egyedüli, ki elhanyagolja az irgalmasság cselekedetét, holott különösen önnek volna kötelessége azt gyakorolni.“

„És milyen irgalmassági cselekedet ellen véték én?!”

„Az ellen, mely parancsolja, hogy segítsünk a szűkölködőn. Ugy látom, hogy

ják, pedig ennek egyszerű s könnyen fel-fogható oka abban rejlik, hogy az ily ön-álló fiatal tőkek buján táplálkozván, inkább a felső szemekben rakják le a termést, s a homlitásnál ezen felső szemek kimaradnak a földből s hozzák a termést.

Mindezek után világosan áll előttünk, hogy termést csak is a vessző világos szemjéből várhatunk, tehát a szőlőtőke vesszőit a körülményekhez képest egytől, három vagy több szemes csapokra kell megmetszenünk mindég szem előtt tartván azt, hogy az igen vastag, buja növési vesszőket, miután azok rendesen meddő hajtásokat hoznak, eltávolítsuk s a közép vastagságú vesszőket, melyeknek szemjeiben az egyenletesebb, mérsékeltbb nedv-keringés folytán inkább rakódik le a termés, hagyjuk meg csapoknak.

Tokaj-Hegyalján régi idők óta fogva szokásban van a rövid egy szemes csapok mivelet, melyet helytelenül kopasz metszésnek neveznek, pedig ha kopaszra metszénének, terméskül s sem lehetne. Ha már most figyelembe vesszük a termés képződéséről fentebb elmondottakat, okvetlen be kell látnunk, hogy ezen metszési mód helyes lehet magasabb fekvésű, sziklás, tehát sovány talajba ültetett szőlőknél, hol a tőke vékony és kevés vesszőt nevel; de nem lehet okszerű és czélszerű a lapályosabb fekvésű s kövérebb talajban ültetett szőlőknél, mert így a szőlőfa tápanyagát, a helyett, hogy a termésre fordítatnának, évről évre értéktelen haszontalan tűzifa nevelésére pazaroltatnak.

Figyelembe véve az éghajlati s talajviszonyokat, én részéről azt ajánlanám, hogy a meredekebb fekvésű, sziklás talajban, hol a talaj sovány, mert az eső víz is a termékeny földet folytonosan elmossa, maradjunk meg a régi egy világos szemes csapra metszésnél, ellenben a kövérebb talaju, lapályosabb fekvésű szőlőkben fogadjuk el a rövid váltó csapok műveletét, mely a következő: Ha van nekünk egy rendesen nevelt tőkénk, hol a tőke fejen körül van 4—5 erős vessző, ezen vesszők közül kiválasztunk 2-öt, mely tavalyi rövid csapok nőtt s ezt a két vesszőt meg hagyjuk 3—4 szemre termő csapoknak, ezek hozzák a termést, most a jövő évi termés biztosítására hagyunk 2 ugar csapot világos szemre, megjegyezvén, hogy ugy a termő, mint az ugar csapok ugy hagyandók, hogy egymásnak átellenben legyenek s a tőkefejen szabályosan legyenek elhelyezve, hogy a tőkefejen az egyenletes nedv-keringést fentartsuk s a tőkék feloldaluakká ne váljanak. A jövő évben a termő csapok töben lemetesznek s az ugar csapokon új termő csapok, s a tőkefejből nőtt vesszőkből újra ugarcapok hagyatnak. A termő csapok azok, melyek tavalyi csapok hagyatnak s biztosítják az idej, ugarcapok

azok, melyek a tőkefejből nőtt vesszőkből hagyatnak s biztosítják a jövő évi termő-csapnak való vesszőt és így a jövő évi termést. Magától értetődik, hogy a gyengébb tőkéken csak egy termő és egy vagy két ugarcap, az erőteljesebb tőkéken pedig 2 termő- és 2—3 ugarcap hagyandó.

Nem hagyhatom figyelmen kívül azt sem, hogy vannak a Hegyalján szőlőfajok, mint a fehér szőlő, gohér, leány szőlő, muskatal, melyek buja gyökérzettel bírván, erős vastag fát nevelnek, s vesszeik valamivel keményebb télen, gyakran el is fagnak, rövidre metszve vagy igen keveset vagy éppen nem teremnek: ezen szőlő-fajok mindenestire váltó csapok metszés szerint kezelendők.

A Hegyalján részint ollóval részint metszőkészel metszenek. Sokan ragaszkodnak a metszőkéshez s jobbnak tartják az ollóval. Ugy a metsző késnek mint az ollónak vannak előnyei és hátrányai.

A metszőkésnek előnye, hogy lehet vele szépen is metszeni, csak hogy nagy gyakorlottságot s ügyességet kíván a vele való bánásmód s bátran merem mondani, hogy a Hegyalján csak minden tizedik ember tud készel metszeni s rendkívül csunya és rossz metszéseket láttam, melyeket készel végeztek, hátránya tehát az, hogy előbb még meg kell tanulni s a gazda kárán begyakorolni a készel való metszést.

Én részéről jobban szeretem az ollót, de csakis a francia hegyes orru metsző ollókat, miután ezzel a tőkéhez minden oldalról jól hozzá férhetek, a vesszőket töben lemeteszhetem s ha akarom, a tőkét megberetválhatom vele s a mellett a kezelése sokkal kevesebb erőt, időt s gyakorlottságot kíván mint a metszőkés, csak arra kell ügyelni, hogy az ollót ugy alkalmazzuk, hogy a levágandó vesszőt szorítsa meg az olló, nem pedig a csapot, hogy így esetleg a csap felső szemjét össze ne roppantsuk. Továbbá az ollóvali metszésnél ügyelni kell arra is, hogy a meghagyandó csap felső szemje felett egy kis csonk hagyassék.

A metszésnél arra is kell ügyelni, hogy metszlapok mindég a vesszők, illetőleg a csapok oldalára lejtessenek, hogy a kifolyó nedv sem a felső sem az alatta lévő szemekre ne folyhasson.

Általában azt mondhatjuk, hogy a metszéssel egyuttal szüretelünk is s hogy minden tőkét bizonyos terv szerint s így minden tőkét másképen kell megmetszeni, mindég szem előtt tartván, hogy a gyenge tőkét fára azaz rövidre, az erősebbet pedig termésre azaz hosszabbra kell metszeni.

Szabó Lajos

tarcali vinezellér képezdei igazgató.

keletkezik Gorbea és Amboto magaslatain és leereszkedve villámokat szór Abadiano felé, mindig gondja van arra, hogy egy vargabetűvel elkerülje Chómin majorját és földjeit.

„Volt Chóminnak egy Peru nevű szolgálja, kinek megígérte, hogy neki adja lányát Mari-Pepát, kibe Peru fölig szerelmes volt, és azt mondom, nem ok nélkül, mert a leányasszony a szebbek közé tartozott, ha vasárnaponként tánczra ment Abadiano piaczára.”

„Peru mukás, szorgalmas legény volt és a háznál ugy tisztelték mint családtagot. Egy hibában szenvedett csak, hogy emlékező tehetsége olyan rövid volt mint a nyul farka, természetesen ehez volt mérve egyéb észtehetsége is. Azt beszélték róla a többi furesa história között, hogy mikor egy napon ura elküldötte urquiolai sz. Antalhoz, hogy csokolja meg helyette sz. Antal atyát, a szent helyett a díszönt csokolta meg, mely a szentet követni szokta. De mind ennek daczára, ha ő szerelmes volt Mari-Pepába, annál szerelmesebb volt belé a leányzó, mert hiszen tudjuk, milyenek az asszonyok: ha szegény, rut vagy rossz a férfi, talán nem szeretik: de ha nem jutott is neki annyi a sütnivalóból, még mindig megjárja.”

„Egy este, sz. Jakab előestéjén, miután az egész család elmondotta Chómin vezetője alatt az olvasót, meg egy másikat is a ház védszentjeinek tiszteletére, így szólt Chómin Peruhoz:

„Hallod-e Peru, holnap reggel kez-

dődik a vásár Basurtóban; szándékom oda menni, ha egy pár üszöt vehetnék, hogy arra az alkalomra, mikor te és Mari-Pepa egybekeltek, legyen egy pár jó szarvas marhátok, mert bizony már innen onnan itt az ideje, hogy összeházassalak.”

„Peru és Mari-Pepa elpirultak mint a főtt rák, egymásra pillantottak és szemek csillogtak az örömtől.”

Chómin folytató:

„Én néhány napig ott maradok, mert mig nem találom meg a legremekebb pár üszöt Durangueradoban, nem jövök haza. Azért, Peru, neked kell helyetted előimádkoznod minden este, és gondod legyen, hogy egy szentnek neve mellől se maradjon ki a megfelelő Miatyánk és Üdvözlég, kik minket védelmeznek.”

„Ne busuljon kelmed, biztosítá Peru, nem lesz benne hiba.”

„Hiszem is, Peru, de ismétlem, nagy gondod legyen rá, hogy egy szent se maradjon az öt megillető tisztelet nélkül. Mert látod, Peru, mily sokkal tartozunk nekik. Feleségemnek és nekem nem volt egyebünk, mint ami rajtunk volt, mikor védelmükbe ajánlottuk magunkat, és ma már . . . . De képzeld el, ha kihagynád például sz. Borbálát, és ő zivatart küldene rá . . . . Jézus! iszonyodom még csak reá is gondolni. Lássuk, Peru, tudod-e kívülől mind azon szenteket, kiknek tiszteletére el kell végezned minden este a nekik megfelelő imákat.

Peru Chómin megelégedésére meg-

## Bars megye közig. bizottságának ülése.

I.

Barsvármegye közigazgatási bizottsága május 5-én tartá rendkívüli közgyűlést, melynek tárgyat a javítást igénylő községi utvonalakon községi közmunkával teljesítendő munkafeladványok képezték; melynek alapján a következő községi utak tervszerű kijavítása határozatik:

1. A Zeliz községből az ujonnan építendő vaspálya indóházhoz vezető utszakaszra Zeliz község összeirt 183 igás napszámmal kihordandó 732 köbméter Garam-kavics, a 328 kézi napszámmal pedig az ut kiárkolandó és a kihordott fedanyag beagyazandó.

2. Kis-peszék-roszi utvonalon a törvényhatóság bizottságának 1876. év márczius hó 23-án 30. sz. alatt kelt határozatával oda engedélyezett megyei közmunka azon része, mely még maig sem dolgoztatott le, pótlólag jelen év folyamán leszoigáltatni rendeltetik, e végből annak számbavételére és kijelölésére a hátralékosok terhére a kir. főmérnök a szolgabíró és uti-biztos kiküldetnek, és jelentésük elváratik.

3. A Füzes-Gyarmatról a megye határáig kiépített utszakasznak a kis-sároi kompal való legegyszerűbb összeköttetést képező utvonalknak a megyei utállózatba való felvétele és jövő évben megyei közmunkával kiépítése iránt e törvényhatósági bizottságnak javaslat tételtek.

4. A vámos-ladányi és óvári 2000 méter hosszú ut kijavítására Vámos-Ladány és Óvár községek csoportosítatnak és a vámos-ladányi 110 igás és 186 kézi, az óvári 36 igás és 37 kézi, összesen: 146 igás és 223 kézi napszámmal a Szikince vagy Garam-medréből 584 köbméter kavics szállítása és széttergetése és az ut felárkolása elrendeltetik.

Jövöre pedig a vámos-ladány-lévai utvonalknak Vámos-Ladány és Léva által kijavítandó községi utvonalknak kijelentik.

Minthogy ezen utvonalon szállítatik az államutra a fedanyag egy jelentékeny része, a közmunka és közl. minisztériummal ehhez hozzájárulás iránt folyamatban álló tárgyalások befejezésére az alispán utasítatott.

5. A nyir-ághó-zelizi 7000 méter hosszú utvonalon Nyirből kiindulva Nyir község 24 igás és 21 kézi, Ághó község 33 igás és 57 kézi, összesen: 57 igás és 78 kézi közmunkaereje által az ághói kavicsbányából 228 köbméter kavicsnak kifuvározása és beagyazása elrendeltetik.

6. A fakóvezekény-nagy-sallói 4200 méter hosszú utvonalon Fakó-Vezekény 50 igás 163 kézi, Hólvény 49 igás 52 kézi, Nagy-Salló 100 igás 247 kézi, Kis-Salló 48 igás 84 kézi, összesen: 247 igás 546 kézi, közmunkája által az ághói kavicsbányából 741 köbméter kavicsnak kifuvározása, beagyazása és az ut kiárkolása elrendeltetik.

7. Cseke-fajkürth-rendvei utvonalon Cseke 53 igás 148 kézi, Nagy-Fajkürth 40 igás 24 kézi, Kis-Fajkürth 16 igás és 15 kézi, Rendve 72 igás 124 kézi, Bellegh 24 igás 37 kézi, összesen: 205 igás 248 kézi, közmunkája által 205 köbméter részint ághói, részint hulli kavicsnak kifuvározása, beagyazása és az ut kiárkolása elrendeltetik.

8. Pozba-baracska-alsó-pél nagy-endrédi utvonalon: Baracska 93 igás 136 kézi, Pozba 45 igás 114 kézi, Alsó-Pél 71 igás 225 ké-

nevet, és az hizelegve dícsérte Perut, de hozzátette egyszersmind, hogy nem lesz veje, ha csak egy szentet is kihagy a neki megfelelő tiszteletből, mert ezen gondatlanság miatt nem kerülne el a veszélyt családja, háza, földje és nyájai.”

Chómin a következő reggel, miután Abadianóban misét hallgatott sz. Torquatus templomában, útnak indult a vásárra, biztosítva levén, hogy Peru egy szent mellől sem fogja elfelejteni a neki megfelelő imákat.

Peru annyira szívére vette a megbizást, de különösen a fenyegetést, hogy az egész éjen és a következő reggelen is azon törte a fejét, miként ejthetné módját, hogy egy szentet se felejtse ki. De hiába, nem tudott semmit is kisütni, bár mennyire fölt is bele a feje, pedig a dolog megérdemelte a fejtörést.

„De hiszen, mondá Peru, ugy tudom valamennyi szentnek a nevét, hogy a kis ujjamban van; mégis huszonöt név, . . . . ha valamelyik kimarad, és én felsülök a házassággal? czifra dolog lesz biz a. Olyan asszonyt, minő Mari-Pepa lesz, nem találom messze földön. És aztán Chómin nem csak házat ad, hanem hozzávalót is, egy pár szép tinót, meg az ötszáz arany sem megvetendő!”

A mint az est beállott, a zene hangjai mellett az egész fiatalság tánczra perdtült Abadiano piacán, csak Peru és Mari-Pepa nem. A szegény Peru meghuzta magát egy sarokba és gondolkozott. Mari-Pepa a téren volt, közel a kuthoz ült szomo-

zi, Kis-Endréd 28 igás 4 kézi, Derezsény 26 igás 9 kézi, Nagy-Endréd 23 igás 34 kézi, összesen: 284 igás 522 kézi, közmunkája által 284 köbméter Garam-kavicsnak kifuvározása, beagyazása és ut kiárkolása elrendeltetik.

9. Podluzsány-garamkeszi-csejkő-garamszőlős-tolmácsi 8000 méter hosszú utvonalon: Podluzsány 67 igás 32 kézi, Garamkeszi 73 igás 57 kézi, Csejkő 70 igás 226 kézi, Gara-Szöllős 72 igás 208 kézi, Tolmács 23 igás 92 kézi, összesen: 305 igás 615 kézi, közmunkája által 610 köbméter Garam-kavicsnak kifuvározása, beagyazása és az ut kiárkolása elrendeltetik.

10. Thaszár-nagy-herestyén-bélad-néverji 8650 méter hosszú utvonalon: Thaszár 75 igás 57 kézi, Malonya 30 igás 40 kézi, Hese 19 igás 70 kézi, N-Herestyén 28 igás 57 kézi, K-Herestyén 12 igás 12 kézi, Bélad 25 igás 10 kézi, Néver 40 igás 12 kézi, összesen 229 igás 258 kézi közmunkája által 343 köbméter ebenedeci aprított kőnek kihordása, beagyazása, és az ut kiárkolása elrendeltetik.

Mivel pedig Thaszár és Szelezsény községeknek gondozott utvonalt által törtéendő összeköttetést forgalmi és kereskedelmi szempontok szükségessé teszik a törvényhatóság bizottsága megkerestetni rendeltetik, hogy ezen utvonalt helyreállítását megyei közmunka igénybe vételével elhatározza, s az 1887. évi munka-feladványok kiírásánál ezen ut javára engedélyezendő közmunka hányad megállapítását elrendelje.

11. Zlatnó-roszkos-mankócz-kis-és nagy-szelezsényi 8100 méter hosszú utvonalon: Zlatnó 20 igás 15-kézi, Mankócz 15 igás 45 kézi, Kis-Szelezsény 22 igás 37 kézi, N-Szelezsény 40 igás 40 kézi, összesen: 97 igás 137 kézi, közmunkája által 194 köbméter mankóczai kőnek kihordása, szétdarabolása, beagyazása és az ut felárkolása elrendeltetik.

Velsicz községnek, a saját völgyében Kis-Szelezsény felé vezető utvonalon a Mankóczról haladó uttal való találkozása és egyesítése pontjáf 60 igás és 150 kézi közmunkája által 180 köbméter kőnek kihordása, felapriása, beagyazása és az ut felárkolása elrendeltetik.

12. Berzenze-magaspart rudnói 8000 méter hosszú utvonalt helyreállítását, ideiglenesen függőben tartani elrendeltetik.

14. Verebely-aha-néved-vezekény-feketekelecsényi 10,000 méter hosszú utvonala: Verebely 60 igás 153 kézi, Aha 62 igás 67 kézi, Tajna-Sári 18 igás 39 kézi, Néved 42 igás 33 kézi, Vörösvár 25 igás 58 kézi, Kis-Vezekény 27 igás 19 kézi, Nagy-Vezekény 47 igás 60 kézi, F-Kelecsény 56 igás 36 kézi, összesen: 337 igás 465 kézi közmunkája által 674 köbméter kavicsnak részint a tajnai bányából, részint a vezekényi telepből kihordása, elagyazása és az ut kiárkolása elrendeltetik.

14. Simon-kis-és nagy-krstyenyi 500 méter hosszú utvonala: Simon 33 igás 43 kézi, Kis-Krstyeny 14 igás 48 kézi, Nagy-Krstyeny 14 igás 97 kézi, összesen: 61 igás 158 kézi közmunkája által 182 köbméter Nyitra folyóbeli kavics kihordása, elagyazása és az ut felárkolása elrendeltetik.

Ezen ekként községenként megállapított közmunkának kivetésénél alapul a megyei közmunka kivétele szolgált, melynek 50%-a állapított meg a községi közmunka címén teljesítendő tartozás gyanánt.

ruan, nem akart senkivel tánczolni, mert a szegény Peru olyan bus volt, a kit ő annyira szeretett.

De ime, most Peru vigan félrecsapja a kalapját, lefut a piacra, fogja kedvesét, a tánczoló körébe vegyül és járja vele egész a bolondulásig.

Megvolt már a csalhatatlan óvszer, nem fog már elszalasztani egy menyeyi szentet sem a neki megfelelő Miatyánk és Üdvözlégből.

„És mi volt az óvszer,” kérdeztük én és a plebános kíváncsian.

„Nagyon egyszerű, felelt a furfangos paraszt. A mint Peru az olvasót elmondotta kisérve a családtagok halk mormolásától és elmondotta minden szentnek a neki megfelelő Miatyánk és Üdvözlég et is, kiket Chómin közbenjárókul választott, azután, ha egyet véletlenül elszalasztott volna, . . . . mit gondolnak önök, mit tett?”

„Sohse tudjuk mi, mig kegyelmed meg nem mondja.”

„Hát elmondott még egynehány Miatyánk Üdvözlég et valamennyi szentnek a tiszteletére.”

A plebános ur jóiüt nevetett, nemcsak mivel az elbeszélés mulattatta, hanem mert teljesen átértette a paraszt leczkéztetését, mely a következőbe vonható össze: Hogy egy valódi szükölködöt se fosszunk meg az alamizsnától, ennek csalhatatlan és egyszerű módja, a d j u n k m i n d e n k é r ő n e k

Ezen községi közmunkának készpénzben történetű egészen vagy részbeni megváltása az érdekelteknek szabad elhatározására bízatik, azon kijelentéssel, hogy ezen megváltás a megyei közmunkára a törvényhatóság bizottsága által az 1886-ik évre megállapított díjtelek szerint lesz eszközözendő.

Minden egyes fentebb megjelölt utvonal érdekeltjei csoportja, a megnevezett községek képviselő-testületének együttes elhatározásával egy pénzközelítőt választ, ki esetleg az önként felajánlandó közmunkaváltás díjakat az érdekeltektől beszedi, s ezen pénzeket a megbízást adott képviselő-testületek felelőssége mellett kezeli és elszámolja.

A munka feladványok kiosztását az uti-biztos vagy az alispán által megbízott megyei közeg eszközi.

Az egyes csoportok előterjesztése szerint a befolyt váltásösszegeknek hovaforrása iránt a közigazgatási bizottság határoz.

Ezen kiszabott községi utmunkálatok befejezésének határideje f. évi november hó 1-sőben állapított meg.

Tekintve, hogy ezen határozat ellen az érdekeltek az 1876: 14. t.-cz. életbeléptetésével kibocsátott 1876. évi 20311. sz. a. kelt magas ministeri rendelet alapján 15 nap alatt a közmunka és közlekedési minister urhoz felelősséggel élhetnek, utasított az alispán, hogy az esetleg beérkező felelősségeket indokolt jelentéssel együtt az említett magas ministeriumhoz felterjessze.

Ezen határozat végrehajtásával az államépítészeti hivatal közbejöttével az alispán megbízatik, miről az alispán és az államépítészeti hivatal végzésileg értesítettnek.

## Bars megye közg. bizottságának ülése.

### II.

Bars megye közigazgatási bizottsági ülése Máriássy István alispán elnöke alatt folyó hó 12-én tartott meg. Legérdekesebb tárgya volt az alispáni jelentés, mely a közigazgatási ágak állapotát tüntette fel aprilis hó 1-én. E szerint a megyei pénztárba a közmunka alapra befolyt: a) váltás czimén 1885. évre 15 frt. b) bírság 1885. évre 9 frt. c) az 1886. évre 4547 frt, összesen 4571 frt, hátralékban maradt: a) 1885. év végei váltás 6071 frt, 24 kr. b) bírság 761 frt, 32 kr, összesen 6832 frt, 56 kr.

A betegápolási alapba be nem folyt semmi, tehát hátralék 4995 frt, 94 kr, a katonai beszállás alapba be nem folyt semmi, marad hátralék 2178 frt, 49 1/2 kr.

Bejelentett 3 tűz eset, hol 3391 frt kár csak 1300 frt. erejéig volt biztosítva.

A földművelés- és kereskedelemügyi minister ur f. évi 4288 sz. intézkvénye szerint, az országot 10 szőlőszeti és borászati kerületre osztván, a megye törvényhatóság beosztását Pozsony, Nyitra, Hont, Esztergom, Komárom, Győr, Mosony és Trencsén megye társ törvényhatóságokkal a IV. kerületben nyerte. Ezen kerület vándor tanítója Vital Kornél, lakó helye Esztergom.

A jégzajlás által elsodort zsarnóczai hid ideiglenes helyreállítása Gáspár Béla vezniczai erdész felügyelete alatt eszközöltetvén, az államépítészeti hivatal főnöke által ápril hó 11-én átvétetett, az ideiglenes hid felállítására 1382 frt, 85 krba került, mely összeg az ut és hid építése és javítása czimű alapból kiutalványozva lett.

A közmunka és közlekedési ministerium 6449 sz. a. intézkvénye folytán az államutakra 1887—1892. évben szükséges fedanyag szállítása czéljából verseny tárgyalás rendeltetett, és erre Sümegh János bizottsági tag kiküldetett.

## Különfélék.

— **Özv. Belemán Jánosné** sz. Braunmüller Mária ur asszony a nagyvidéken ismert és köztisztelet és szeretetben álló Belemán-családok édes anyja életének 74-ik évében f. hó 11-én elhunyt. A boldogult művelt nőben a család egyik csillaga tűnt alá; ki szívének, lelkének egész hevével gyermekei boldogságáért lángolt. Öröme, boldogsága volt segélyt nyújtani a szűkölködőknek; s nyájias művelt modorával még utolsó éveiben szerető tanácsadója volt az ifjabbaknak s lelke társas kőrénnek. — Nyugodjék békében s legyen áldott emlékezte! A család gyászjelentése így szól: Alólirottak mélyen szomorodott szívvel jelentik, hogy forrón szeretett anyjuk, nagyanyjuk, testvérük, sógorné, illetőleg napjuk özv. dezséri Belemán Jánosné szül. Braunmüller Mária folyó hó 11-én, életének 74. évében jobblétre szenderült. A boldogult hült temetési folyó hó 13-án délután 5 órakor fognak a helybeli ág. hitv. ev. egyház templomából az evang. temetőbe örök nyugalomra tétetni. Kelt Léván, 1886. május 11. A Békesség Angyala Lebegjen Áldott Porai Felett! Belemán, János, Belemán József, dr. Belemán István, Belemán Lajos, Fabriczius Ágostonné szül. Belemán Mária. Belemán Mór, Gyapai Gusztávné szül. Belemán Ilon, mint gyermekek, Belemán Edéné szül. Bánik Janka. Belemán Jánosné szül. Péter Ágnes. Belemán Józsefné szül. Richter Hermin. Belemán Lajosné szül. Gegus Adél. Belemán

Mórné szül. Éhn Mária, mint menyek, Braunmüller Sándor mint testvér, Richter György, mint sógor, Fabriczius Ágoston, Gyapai Gusztáv mint vök. Belemán Jenő, Belemán László, Belemán János, Belemán Ede, Belemán Gyula, Belemán Margit, Belemán Janka, Belemán Árpád, Belemán Atilla, Belemán Aladár, Belemán Ágnes, Belemán Olga, Belemán Sára, Belemán Adorján, Belemán Sándor, Belemán Karolina, Belemán Irma, Belemán Gizella, Belemán Ilonka, Belemán Károly, Belemán Vilmos, Belemán Géza, Belemán Béla, Belemán Margit, Belemán Ernő, Belemán Emma, Belemán István, Fabriczius Ilka, Fabriczius László, Fabriczius László, Fabriczius Géza, Fabriczius Dezső, Fabriczius Imre, Belemán Anna, Belemán Stefánia, Belemán Lajos, Gyapai Ede, Gyapai Ilka, Gyapai József, mint unokák.

— **A Léván székeli 62-ik honvéd zászlóalj** parancsnokságában változás állott be. Rényi György ezredes, városunk polgári s katonakörének egyik köztisztelet és szeretetben álló tagja szabadságot látván, helyébe parancsnokul, Ritter István alezredes lön kinevezve. — Az alezredes ur nem ismeretlen a lévai társas körökben; rövid ideig bár volt már a lévai 61-ik zászlóalj kötelékében, s így mint jó ismerőst, — ki körünkbe visszavágyott, kinek ittlétele a legkedvesebb emléket hagyta hátra, — örömmel üdvözöljük visszatérése alkalmából s óhajtjuk, hogy szerény városunkban szíves otthont leljen!

— **A Kőrmöczbánya városa** által elismerésre méltó áldozatra készséggel megújított gót-izlésű régi vártemplom ünnepi felavatásának ideje közeledvén, Víz Ferencz a kőrmöczbányai állami főreáliskola jeles tanára, mint a városi képviselő testületnek, a város anyagi és szellemi felvirágzása iránt kiváló érdeklődést tanúsító buzgó tagja, a f. hó 3-án tartott városi közgyűlésen azt indítványozta, hogy a város, mint a kath. plébánia kegyura, az illetékes egyházi hatóság jóváhagyásának kieszközlésével rendelje el, hogy a remekül helyreállított templom ünnepi felavatása magyar egyházi beszéd kíséretében menjen végbe; és, hogy ezentel évenként legalább nehányan a kath. templomban magyar isteni tisztelet tartassék. A jelen voltak és a kath. magyar közönség osztatlan helyesléssel és tetszéssel fogadták a lelkes indítványt. Az ev. templomban, az egyházközösség határozata szerint, már több év óta tartatik magyar isteni tisztelet a nagyobb ünnepeken. Bár minél több felvidéki város követné a hazafias kőrmöcziek utanzására méltó példáját!

— **Hymen.** Weisz Sándor gazdasági gépgyár tulajdonos e hó 9-én, Léván eljegyezte Dr. Pólya József orvos kedves és szeretetreméltó leányát Irént. — Boldog megelégedés kísérje a szent frigyet.

— **A lévai magyar királyi honvéd és polgári lövészegylet** f. 1886. évi május hó 23-án tartja a lövölde helyiségében díjlövészettel és táncmulatsággal egybekapcsolt megnyitót ünnepélyét. A rendezőség e meghívót, illetőleg e tárgyban az értesítést már kibocsájtotta, mely szerint az ünnepély sorrendje a következő: 1. A lövészet megnyitása d. u. taracklövészekkel jeleztetik. 2. A díjlövészettel kezdete d. u. 3 órakor. 3. Egyidejűleg czéllövészettel Flóbert fegyverekkel. 4. Lövészet befejezése után a díjak kiosztása. 5. Este táncmulatság Tokody vendéglőjében. — Mint értesülünk a rendezőség mindent elkövet, hogy a közönség szórakozása és kényelme lehetőleg biztosítottassék.

— **Az aranyos-maróthi közkórház** építése tárgyában 22,740 forint költség előirányzattal a versenytárgyalás f. hó 8-án tartott meg a megyei m. k. államépítészeti hivatalnál, melyen, 5/4 százalékos engedménnyel, a szerződés Guttman F. Józseffel lett megkötve.

— **Mennyibe kerül a népfölkelés?** A népfölkelés nyilvánartása, — mint fővárosi lapok írják — évente 230 ezer forintba fog kerülni, s hogy minden egyes népfelkelő felfegyverzést 35 frtra számítják. Mivel jelenleg csak ama népfelkelőket kell egyenruhával és fegyverekkel ellátni, kik a szervezendő magyar népfelkelő zászlóaljába lesznek besorozva, — kiknek számát mintegy 200,000 emberre becsülik — Magyarországnak ezek a fölfegyverkezések fokozatosan 7 millió forintba fognak kerülni. Az utóbbi kiadás egyszerű s mindenkorra szól, míg az első összeg állandóan fog szerepelni.

— **Tanügyi reformok.** Trefort közoktatási miniszter a felsőbb oktatás terén több reformot szándékozik keresztül vinni. Készen van a törvényjavaslat, mely harmadik egyetemet tervez. Az új minősítési törvény szellemében az egyetemeken külön közigazgatási tanfolyam fog szerveztetni. A jogi oktatást, a jogakadémiákat új alapra fektetik. A jogi és bölcsészeti karnál behozzák a szemináriumokat. A tanárjelölteknek alapvizsgálat után két évet kell majd a szemináriumban tölteni. A tanárképző intézet internátust kap. Végül a gyógyszerészek kiképzésére és képesítésére vonatkozólag is szabályzatot dolgoznak.

— **Az amerikai magyarság vezető körei** — mint az „Amerikai Nemzetör” írja — elhatározták, hogy az egész Amerikára kiható nagy politikai egyesületet alkotnak, mely egy zászló alá fogja csoportosítani az

amerikai magyarságot, főleg abból a célból hogy az egyesület alkalmat nyújtson honfirtásainak polgárjogok mielőbbi megszerzésére és annak öntudatos használatására.

— **Minta-óvodák felállítására.** Az orsz. kisdévdő egyesület tekintettel arra, hogy a hazai óvodák, különösen a gyermekmenedékhelyek nagyobb része nem áll szakszerűen képzett egyének vezetése alatt, feliratot intézett a közoktatásügyi miniszterhez, hogy a mutatóköz szűkséghez képest az ország különböző részeiben minta-óvodákat állítson fel, illetve a már meglévőket ilyenekké alakítsa át oly módon, hogy azokban az alsófokú falusi kisdévdő intézetek vagy gyermekmenedékházak vezetői (dajkái) bizonyos meghatározott idő alatt szakszerű kiképzést nyerjenek s erről nyilvános vizsgát letenni köteleztessenek. — Ily minta-óvodák felállítására az egyesület egyelőre a következő városokat hozza javaslatba: Budapest, Szeged, Szabadka, Temesvár, Arad, Kolozsvár, Nagyenyed, Nagy-Szeben, Kézdi-Vásárhely, Nagyvárad, Debreczen, Nagy-Károly, Máramaros-Sziget, Ungvár, Kassa, Miskolcz, Selmecz, Pozsony, Győr, Szombathely, Székesfehérvár, Nagy-Kanizsa és Szegszárd, mely helyeken már mindenütt vannak óvodák s a kívánt módon való átalakítása csekély költséggel keresztülvihető. Az egyesület egyuttal kimondani kéri, hogy csak ezek a minta-óvodák birjanak joggal dajkák kiképzésére és képesítésére.

— **Kóborló betegek.** A belügyminiszteriumhoz napról-napra érkeznek feljelentések, hogy egyes dolgerülő csavargók különféle betegségek ürügye alatt az ország kórházaiban ápoltatják, illetve élelmezetik magukat, miáltal illetőségi hatóságaink egészen jogtalanul tetemes költséget okoznak. A belügyminiszterium az illetőkkel szemben a legnagyobb szigorral jár el, a hozzá érkezett feljelentéseket esetről-esetre tudatja az összes hazai törvényhatóságokkal azzal a szigorú meghagyással, hogy ha az illetők a területükön levő kórházakban jelentkeznének, csak akkor vegyék fel, ha rajtuk orvosilag betegséget konstatáltak, ellenkező esetben pedig utasítsák el, illetve tolonczoltassák illetőségi helyeikre.

— **Rövid hírek.** — **Időjárás.** A jöhetőre általában változó, közben napos időt várhatni, számosabb esőkkel, itt-ott zivataral. — **Pauler emléktábla.** Csávósy Béla azon háznak tulajdonosa, melyben Pauler Tivadar lakott és meghalt, Ő felségének a volt igazságügyminiszter temetésén való megjelenését díszes emléktáblával fogja megörökíteni. — **A Vezuv** darab idő óta nagyon forrong s nyugtalanítja a környék lakóit; délnyugati részén folyton ömlik a lava a völgyekbe. — **A czéllövők és vadászok** kivánságára a hadügyminiszter újabb és finomabb löport is bocsát forgalomba, olyat, mely hatékonyságra nézve versenyez a legkitűnőbb külföldi löporral. — **Mesterségeken költött csirkék** láthatók az országos gazdasági egyesület helyiségében, a „Köztelek” épületében. A Voitellier-féle költőgéppel költették őket; ez volt a második kísérlet és szépen sikerült. A költőgép működésben van s üveg fedelén át jól meg lehet figyelni a kikelést is. — **20 milliót,** örökölt Basel városa. Egy özvegy asszony összes vagyonát, mely tulhaladja a 20 millió értéket, a városra hagyta. — **Az olaszországi kolera** alkalmával a belügyminiszterium felhívta a törvényhatóságokat, hogy az érkező olasz munkások bármily nemű tartózkodási helyeiken legalább három napig tartó orvosi felügyelet alá helyeztessenek. — **Mandalayban** mult hétfőn oly borzasztó tűzvész dühöngött, hogy négyezer házat hamvasztott el. — **Gazdag petróleum források** fakadtak ki Páztón (Mátra-vidék) a Kövecses patak medrében; a nép már használja is a gazdagon bugyogó kőolajat. A Mátra vidékét át fogják kutatni az eredeti forrás után. — **Ritka eset** fordult elő a szegedi kórházban; felbontoltak egy pinézert, ki másfél havi betegsége után halt meg s kiderült, hogy szíve jobb oldalon volt, mája a baloldalon; szóval megfordított szervezettel élt. — **Püspök-szentelés.** Esztergomban vasárnap szentelte fel a hercegprímás nagy ünnepélyességgel Palásthy Pál ujonnan kinevezett püspököt. — **Gömör-megye** törvényhatósága idei tavaszi közgyűléséből részletesen indokolt feliratot intézett a képviselőházhhoz, állami kezelés alatt országosan kötelező tizkárbiztosítási törvény hozatala iránt. — **Budán,** a főváros első kerületében, Pauler Tivadar helyébe báró Fejérváry Géza honvédelmi minisztert választják meg képviselőnek. — **A házaló kereskedés** rendezése tárgyában a temesvári kereskedelmi és iparkamara föltérjesztést fog intézni a miniszteriumhoz kérve, hogy a kormány a házaló kereskedést haladéktalanul törvényesen szabályozza.

## APRÓSÁGOK.

— Rovatvezető: Z u h a n y. —

Ékes beszéd. Egy eszmadia deákot fogadott házába szállásra. Deák lakójának a ház szabályzati rendeletét következőleg adta tudtára: „Hogy Petőfi-ként igen kötszóval éljek, a kapukules mindig magával viendő, nehogy azonban a házi béke csellagos éjnek idején megzavartatódjék; mert én jól lehet komoly

ember leszek és voltaképen fogok eljámi. Miként mondtam, szobája amott legyen.”

A mai gyermekek. Két kis leánya játszik a sétatéren. Hirtelen az idősebb e kérdést intézi a fiatalabb leánykához: — Mit csinál a te apád? — Mindent, a mit a mama akar, hangzik a találó válasz.

## T A N Ü G Y.

A lévai állami tanítóképezdében a folyó 1885/6-ik tanévet záró vizsgák június hó 16 és következő napjain fognak tartatni, — következők renddel:

16-án reggel 8 órától 10 óráig hit és erkölcstanból róm. kath. és ev. ref. vallású növendékekkel, — 10 órától ugyanabból ág. evang. és Mózes vallású növendékekkel.

Ugyanaz nap reggel 8 órától 12-ig és 17-én azon módon, minden tantárgyból a IV-ed és III-ad éves növendékekkel;

17-én délelőtt ezenkívül a gyakorló iskolában;

18-án és 19-én reggel 8 órától 12-ig összes tantárgyból a II-od és I-ső éves növendékekkel;

19-én d. u. 5 1/2 órától ének, zene, szavallat, és testgyakorlatból.

— \* \* \* —  
Az általános tanítóvizsgát június 21 és következő napjain fog tartatni. A kérvények a hó 5-ig küldendők be az igazgatóságához.

Oly tanítójelölt, ki nem a lévai tanító képző intézetben végezte tanpályáját, vizsgadíj fejében 10 forintot, bélyeg és oklevél kiállítás díj fejében 2 frtot fizet a vizsgálatok megkezdése előtt.

— \* \* \* —  
Ezen felül június 21-én magyar nyelvi képesítő vizsga is fog tartatni. Kérvények benyújtásához záros határidő a főnebbi.

Léván, 1886. május hó 6-án.

Szabó Lajos  
igazgató.

## IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.

Pösa Lajos, az irodalom terén ismertebb fiatal írónk czéljálul tüzvén ki a gyermekköltészet fejlesztését, június elsején lép az első kötetével a gyermekvilág elé. „Gyermekversek” czimű műve tíz ívre terjed és csinos rajzokkal illusztrálva Bába S. szegedi jönni kiadónál jelenik meg. — Mint igen alkalmas ajándék-művet szívesen ajánljuk a szülők s főként az iskolai hatóság figyelmébe. Ara díszkötésben 2 frt. Előfizetők jún. 1-ig szerző nevére a „Szegedi Napló” szerkesztőségébe küldendők.

A közjegyzőségre vonatkozó törvények (1874: XXXV., 1880: LL és 1886: VII.) és az ezekre vonatkozó ministeri rendeletek szakszerű használatra. A „Magyar Igazságügy” kiadása (Budapest, Singer és Wolfner könyvkereskedése) Andrássy-ut 10. szám. Ara 60 kr. A közjegyzőségre vonatkozó törvények és szabályrendeletek ezen kiadása szakszerű használatra olyképen van berendezve, hogy az 1874. évi közjegyzői törvény hatályban maradt §§-ai és az 1886. novella egybeillesztve képezi a közjegyzői törvényt mai érvényében. Az összes bevégő ministeri szabályrendeletek, valamint a közjegyző díjakra vonatkozó törvény hozzácsatolásával oly kézikönyvet bocsát közre a kiadóczeg, milyen eddigelő a közjegyzőségre czélszerűbb és teljesebb műnek. A kényelmes zsebalakú köteteknek szép nagybetűs nyomása és külső kiállításai is igen tetszetős. — Raktáron van Léván Nyitrai és Társánál.

## KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.

### Köszönet nyilvánítás.

Alulírott gyászoló család mely tisztelettel nyilvánítja köszönetét mindazoknak, kik öz. dezséri Belemán Jánosné szül. Braunmüller Mária nének a legjobb anyának elhunytá alkalmával mélyen érzett fájdalom munkat szíves részvétükkel enyhíteni kegyeskedtek.

Léva 1886. május hó 14.

A gyászoló család

### Köszönet nyilvánítás.

Boldogult Csinecska Mária özvegy Klincsek Fője Borbála asszonyság közvetítése folytán a lévai „Stefánia-árvaház” javára egy tíktröt — négy képet — több darab ruhaneműket és készpénzben 2 forintot adományozott.

Köszönet a nemes lelkűségért!

Léva 1886. május hó 15.

Szarmay Endre

egyleti pénztárnok.

## Nyilttér.\*

Mohi községben özv. Szobonyáné tulajdonát képező lakház — a község központján, mely áll egy utczai bolthelyiségnek is igen alkalmas tágas, nagy szobából, — azonnal kiadó. A lakházban van elkülönített 2 szobából álló lakrés, meleg konyha és éléskamrával; van istálló, tágas és nagy kert is a háznál.

Bővebb értesítést ad V. Ladányban,

Molnár Sámuel

ref. lelkész.

## Lévai piaci-árak.

Rovatvezető: K ó n y a József, városkapitány.

Buza: m.-mázsánként 7 frt — kr — 7 frt 40 kr. Kétszeres 6 frt 20 kr — 6 frt 70 kr. Rozs: 6 frt — kr — 6 frt 30 kr. Arpa: 5 frt 60 kr 5 frt 80 kr. Zab: 5 frt 70 kr — 6 frt — kr. Kukoricza: 5 frt 40 kr 5 frt 80 kr. Bab: 7 frt 20 kr — 7 frt 80 kr. Lencse: 6 frt 80. kr — 7 frt —  
— Kúles: 4 frt. 80 kr

4-7

**Testi szervezetünk titkai.** A vér egész éven át folyvást használható anyagokat választ ki, a melyek, ha idejében nem távolítottak el testünkből, különféle súlyos betegségeket okozhatnak. Tavaszkor és ősszel van az arra való idő, hogy az év folytatás tekintetében lerakódott fölösleges és egyes szervek működését akadályozó anyagokat s nedveket (epe és nyálka) egy szabályszerű, a testet nem rongáló, tisztító gyógyszerrel távolítsuk el az által más súlyos bajoknak elejét vegyük. Nem csak azoknak, akik emésztési zavarában, székrekedésben, kólikában, bírküitésekben, vértelülésekben, szédülésben, a tagok elszibbadásában, hysteriában, aranyérbén, gyomor-, máj-, bél stb. bajokban szenvednek, — hanem az egészségeseknek vagyis a magokat egészségeseknek tartóknak ép úgy sürögösen ajánlanunk, hogy azt a drága, piros életnedvet, a mely ereinkben kering, igekezzenek a maga teljes tisztaságában és működésének erejében, czélszerű és óvatossággal távolítsanak el. Erre nézve mint legjellegesebb gyógyszert, a Brandt R. gyógyszer-féle svájci labdacsokat, a melyeket legtekintélyesebb orvosaink is, egy kitűnő hatásuk, mint teljesen ártalmatlan voltuknál fogva melegen ajánlanak, bizást ajánljuk. Kaphatók a gyógyszerárakban 70 kr egy dobozzal. Megfigyelendő, hogy a dobozon rajta van-e czégyjel: egy fehér kereszt vörös mezőben s Brandt R. névalírása.

5386. 885. sz.

III.

**Árverési hirdetményi kivonat.**

A lévai kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Dr Klein Jakab lévai ügyvéd mint Galik Márton és neje Dabovszki Anna meghatalmazottja kérelme folytán **Galik Márton** és neje **Dubovszky Annának** a gr. Damásdi 85 sz. tjkvben A. I. 1. sorsz. alatt foglalt 722. hrszámú 1100 c. öl kiterjedésű fekvőségük és az azon épült 106. összeírású számú lakházukra az árverést 800 frt kbrban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1886. évi **Junius hó 7-ik** napján délelőtti 10 órakor Gr. Damásd községben a bíró házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartozni az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 80 frt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett ártolyam-mal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminisiteri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni. Kelt Léván 1886 évi Január hó 7 napján.

A lévai kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság.

**Gyenes József**  
kir. járásbíró.

165

III.

**Árverési hirdetményi kivonat.**

A lévai kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Fisher Miksa lévai lakos végrehajtónak **Ertinger Ferencz** lévai lakos végrehajtást szenvedő elleni 13 frt. 80 kr tőkekövetelés és járuléki iránti végrehajtási ügyében egy a végrehajtást szenvedő **Ertinger Ferencz** valamint társtulajdonos **Ertinger József**, kiskoru **Ertinger Erzsébet** s kiskoru **Ertinger Gyulának** a lévai 1031. sz. tjkvben A. + 1. sorsz. alatti fekvőségükre és az azon épült 431. összeírású számú lakházukra 1136 frt. o. é. továbbá az a + 2. sorsz. alatti két fekvőségükre az árverést 60 frt. kbrban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1886 évi **Junius hó 25-ik** napján délelőtti 9 órakor Léva mezővárosába a kir. telekkönyv hivatalánál megtartandó nyilvános árverésen megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartozni az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis az A. + 1. sorsz. alattira 113 frt. 60 kr. és az A. + 2. sorsz. alattira 6 frt. készpénzben vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett ártolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminisiteri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Léván, 1886. évi március hó 14. napján.

A lévai kir. járásbíró mint tkvi hatóság.

**Gyenes József**, kir. járásbíró.

1421. 886. sz.

**Árverési hirdetmény.**

Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a lévai tekintetes kir. járásbíró az 1886. évi 1421. számú végzésével Szedlacek Tamás felperes részére **Kovács Jónás** alperes ellen 200 frt kr. tőke, követelés s járuléki erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 460 frt. krra becsült ló, tehén, borjú, koca, székér, eszpló gép és egy igás lóból álló ingóságok nyilvános árverés útján eladattak.

Mely árverésnek 1421. sz. beküldését rendelő végzés folytán a helyszínen vagyis kis szecsén leendő eszközlésére 1886. évi **május hó 21** napjának délelőtti 9 órája határidőül kitűztetik, oly kijelentéssel, hogy ezen árverésen a fentebb jelzett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek készpénz fizetés mellett szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Ez árveréshez a venni szándékozik a kitűzött időben a községi bíró házában elvártnak.

Egyuttal közzé tétetik, hogy mindazok, kik a lefoglalt tárgyakra tulajdoni vagy elsőbbségi igényt tartanak, igényüket az árverés megkezdése előtt annyi- val inkább bejelentsék — mert különben a végrehajtó. 96. §-a kapcsában egyedül a vételár fölöslegére fognak utasítani.

Kelt Léván, 1886. évi Május hó 5. napján.

**Litassy Nándor**.

167

kir. bírósági végrehajtó.

372. 885. sz.

**Árverési hirdetmény.**

A veréblyi kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy Konkoly Sándor ügyvéd lévai lakos végrehajtónak **Suki Mihály** alsó péli lakos végrehajtást szenvedő elleni 28 frt. 17 kr. tőke követelése, emek 1875 évi. Április hó 18 napjától járó 10% kamata továbbá a 19 frt. 12 kr. perbeli, és a már, ugy az ezennel 7 frt. 75 kbrban megállapított, valamint a még felmerülő végrehajtási költségei kielégítése végett lefoglalt következő ingatlan vagyonásg u. m. Suki Mihály végrehajtást szenvedőnek a fenn megnevezett bíróság területéhez tartozó Alsó-Pél községbeli 92. számú telekjegyzőkönyvben A. I. 1-5. sorsz. alatt felvett ingatlanban 2/5-öd rész illetménye illetve az 1881. évi 60. törv. cz. 156. §-ához képest az A. I. 1-5. sorsz. alatt felvett egész ingatlan továbbá az alsó péli 92 sz. tjkvben A. + 1. sorsz. alatt felvett ingatlanok **Suki Mihályt** illetve birtokutódait illető 2/5-öd rész illetménye, valamint az alsó péli 92. sz. tjkvben A. + 2. sorsz. alatt felvett szőlőnek nevezett **Suki Mihályt** végrehajtást szenvedőt illetve birtokutódait illető 2/5-öd rész illetménye 1886. évi **Május hó 31.** napján délelőtti 9 órakor Alsó-Pélen a község házában az 1881. LX. t. cz. 169.—174. §-ok szabályai szerint megtartandó bírói árverés útján, a kikiáltási áron alul is eladatni fog:

Erről a venni szándékozik azon hozzáadással értesítettnek, hogy az ezzel egyidejűleg megállapított árverési feltételek szerint

1-ör. A megállapított kikiáltási ár az alsó-péli 92. sz. tjkvben A. I. 1-5. sorsz. a. felvett egész birtokra nézve 23 frt., az alsó-péli 92. sz. tjkvben A. + 1. sorsz. a. felvett ingatlanok **Luki Mihályt** végrehajtást szenvedőt, illetve birtokutódait illető 2/5 részére 25 frt és az alsó-péli 92. sz. tjkvben A. + 2. sorsz. a. felvett szőlőnek **Luki Mihályt**, illetve birtokutódait illető 2/5 részére nézve 94 frt lesz.

2-ör. A venni szándékozik tartozni az árverés alá becsótott ingatlanok kikiáltási árának 10%-át bánatpénzüll készpénzben vagy óvadékképes értékpapirban letenni.

3-ör. A vételár 3 egyenlő részletben és pedig az első részlet az árverés jogerőre emelkedésétől számított 30 nap, a második részlet ugyanazon naptól számított 60 nap, a harmadik részlet ugyanazon naptól számított 90 nap alatt fizetendő.

Az árverési feltételek többi pontjai a hivatalos órák alatt ezen telekkönyvi hatóságnál és Alsó-Pél község előjáróságánál is megtekinthetők.

Kelt Veréblyen, a kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóságnál, 1886. évi január hó 18-án.

**Mattyók**, kir. aljbíró.

704. 1886. sz.

III.

**Árverési hirdetményi kivonat.**

A lévai kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a Mária családi vallás-alapítvány uradalom végrehajtónak **Molnár András** örökösei végrehajtást szenvedő elleni 9 frt 34 kr tőkekövetelés és járuléki iránti végrehajtási ügyében **Molnár Andrásnak** a csatai 108. sz. tjkvben A. I. 2-9. sorsz. alatt felvett fekvőségére és tartozékára 463 frt o. é., az A. + 1. sorsz. alattira 9 frt o. é. és a csatai 178. sz. tjkvben az A. I. 1-9. sorsz. alatti fekvősége és tartozékára az árverést 774 frt ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1886. évi **junius hó 15-ik** napján délelőtti 10 órakor Csata községben a bíró házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartozni az ingatlanok becsárának 10%-át, vagyis a 108. ivben az A. I. 2-9. sorsz. alattira 46 frt 30 kr, az A. + 1. sorsz. alattira 90 kr és a 178. sz. ivben az A. I. 1-9. sorsz. alattira 77 frt 40 kr o. é. készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett ártolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminisiteri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Léván, 1886. évi március hó 3. napján.

A lévai kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság.

**Gyenes József**, kir. járásbíró.

**Épen most jelent meg!!**  
és megrendelhető alulírott nál  
**AKI NEM TUDOTT LEMONDANI!!!**  
Regény három kötetben.  
Írta:  
**Déri (Leidenfrost) Gyula.**  
A három kötet ára bérmentes küldéssel 3 frt. — és kapható  
Keleti Lajosnál  
Budapesten, fűrdő-utca 4. sz.

A „Fővárosi lapok“ az „Aki nem tudott lemondani“ című regényről 1886. április 20-iki számában a következőket írta:  
„**ki nem tudott lemondani**“ című három kötetes regény jelent meg Déri Gyula hírlapírótól. Ez a műnek már második kiadása, a mi sikere mellett bizonyít. A történet Franciaországban játszódik. A második császárság bukása s az azt megelőző események képezik háttérét s vele gyakran egybe is folynak. Alapját egy bűnpör szolgáltatja, melynek hőse egy érdekes kalandor volt, ki a legmagasabb körökkel is érintkezésben állt. Gyilkosságot követett el és életfogytig tartó kényszer-munkára ítélték. A fiatal főrangú nő, kit megölt, a vádlott élete folyását végtelenesen megzavarta s azután hűtlenné lett hozzá. Érdekes problema, melybe a francia viszonyok esetelését ügyesen bele tudta szőni a szerző. A mese mindvégig lekötő figyelműket s az eleven elbeszélői hang gyakorlott íróra vall. A mű ára 3 frt. Kapható Keleti Lajosnál, fűrdő-u. 4.”  
170 2-4

164. 1886. sz.

III.

**Arverési hirdetményi kivonat.**

A lévai kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Ehrenfeld-Fülöp végrehajtónak **Kelemen Andrásné** szül. **Ruzsik Aranka** végrehajtást szenvedő elleni 254 frt 62 kr tőkekövetelés és járuléki iránti végrehajtási ügyében **Kelemen Andrásné** szül. **Ruzsik Arankának** a lekéri 43. sz. tjkvben A. I. 2-11. sorsz. alatti fekvőségbeni 1/6 rész illetményére 311 frt o. é., az A. II. 2-11. sorsz. a. fekvőségbeni 1/6 rész illetményére 311 frt, az A. III. 2-11. sorsz. a. fekvőségbeni 1/6 rész illetményére 311 frt o. é., továbbá **Kelemen Andrásné** szül. **Ruzsik Arankának**, valamint a társtulajdonos **Kelemen István**, **Kelemen Antal**, **Molnár Andrásné** szül. **Kelemen Mária**, **Juhász Istvánné** szül. **Kelemen Anna**, **Kelemen Tamás**, **Kelemen Jónás**, kiskoru **Kelemen Borbála** és kkoru **Kelemen Józsefnek** az A. + 1. sorsz. a. fekvőségükre 138 frt, az A. + 2. sorsz. a. fekvőségükre 138 frt, az A. + 3. sorsz. a. fekvőségükre 138 frt, továbbá **Kelemen Andrásné** szül. **Ruzsik Arankának** A. + 4. sorsz. a. fekvőségbeni 1/6 rész illetményére 50 frt, az A. + 5. sorsz. a. fekvőségbeni 1/6 rész illetményére 50 frt, az A. + 6. sorsz. alatti fekvőségbeni 1/6 rész illetményére 50 frt, továbbá a lekéri 63. sz. tjkvben A. I.—11. sorsz. alatti fekvőségbeni 3/24 rész illetményére és tartozékára 430 frt, o. é., az A. II. 1-11. sorsz. a. fekvőségbeni 3/24 rész illetményére és tartozékára 430 frt, o. é., továbbá **Kelemen Andrásné** szül. **Ruzsik Arankának** valamint a társtulajdonos **Karácsony István**, **Kovács Anna** férj. **Karácsony Ferencz**, **Kelemen Antal**, **Kovács István** és kkoru **Kovács Istvánnak** a lekéri 63 sz. tjkvben, A. + 1. sorsz. alatti fekvőségükre 160 fr, o. é., az A. + 2. sorsz. a. fekvőségükre 160 frt, o. é., továbbá **Kelemen Andrásné** szül. **Ruzsik Arankának**, az A. + 3. sorsz. alatti fekvőségbeni 3/24 rész illetményére 43 frt, az A. + 4. sorsz. a. fekvőségbeni 3/24 rész illetményére 43 frt, az A. + 5. sorsz. a. fekvőségbeni 3/24 rész illetményére 30 frt, és az A. + 6. sorsz. alatti fekvőségbeni 3/24 rész illetményére 32 frt, o. é., az árverést ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1886 évi **Május hó 24-ik** napján délelőtti 10 órakor Lekér községben a bíró házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartozni az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis a lekéri 43 ivben az A. I. 2-11. sorsz. alattira 31 frt 10 kr, o. é., az A. II. 2-11 sorsz. a. 31 frt 10 kr o. é., az A. III. 2-11. sorsz. alattira 31 frt 10 kr o. é., az A. + 1. sorsz. alattira 13 frt 80 kr o. é., az A. + 2. sorsz. alattira 13 frt 80 kr o. é., az A. + 3. sorsz. alattira 13 frt 80 kr o. é., az

A lévai fürdőhely folyó május 16-án megnyitvatván, e naptól fogva a fürdés és uszni tanulás kezdetét veheti.

**LAKÁS-VÁLTOZTATÁS.**  
Tisztelettel tudatom a t. közönséggel, miszerint eddigi lakásomból (nagyfogadó-utca) ugyanazon utcában lejjebb a 297. számú **Csontó László-féle házba** (Márklí József ur háza mellett) költöztem át.  
Egyszersmind ajánlom ez alkalommal üzletemből a legfinomabb **házi szirt**, kilója 70 kr, 1 liter 60 kr. Kitűnő minőségű **szalonna** kilója 70 kr. **Füstölt sonka** (hátulsó) kilója 1 frt.  
**REGNER JÓZSEF**,  
üzlet-tulajdonos  
172 2-3

Legjobb minőségű  
**Gépolajok, Szaponária gyapjmosó-por,**  
Szaponária-gyökér, paraffin kocsikenő, zsák, csyaka stb.  
**SZÁVOSZT ALPHONS,**  
az orsz. magy. gazd. egyesület pártfogása alatt álló termény-, mag- és bizományi üzletében  
173 1-3  
Budapest, V. ker. Arany János-utca 11. szám.

**VIDATS-EKÉK**  
Vidats-féle egyéb gépek és azok pótrészei  
ezentul az **eredeti Vidats-féle minták** (modell) szerint **csak** az alábbirt gyárban kaphatók, mely az összes mintákat a Vidats-féle csüdtömegtől megszerzeve, azokat is gyártja.  
**A Schlick-féle vasöntöde és gépgyár-részvénytársaság gazdasági osztálya.**  
Központi iroda:  
**Budapest, vaczi-körut 57. szám.**  
174 2-16

A + 4. sorsz. alattira 5 frt o. é., az A + 5. sorsz. alattira 5 frt o. é., az A. + 6. sorsz. alattira 5 frt o. é., a lekéri 63. ivben A. I. 1-11. sorsz. alattira 43 frt, az A. II. 1-11. sorsz. alattira 43 frt, az A. + 1. sorsz. alattira 16 frt, az A. + 2. sorsz. alattira 16 frt, az A. + 3. sorsz. alattira 4 frt 30 kr, az A. + 4. sorsz. alattira 4 frt 30 kr, az A. + 5. sorsz. alattira 3 frt és az A. + 6. sorsz. alattira 3 frt 20 kr o. é. készpénzben vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett ártolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminisiteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Léván, 1886. évi január hó 19-én.  
A lévai kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság.

**Gyenes József**,  
kir. járásbíró.  
175

A legjobb és legszebb  
**HARMONIKA**  
és mindenféle  
**HANGSZEREK**  
egyedül kaphatók:  
**Joh. N. TRIMMEL**  
BÉCS  
VII. Kaiserstrasse 74.  
Árjegyzék harmonikkról és m s hangszerekről ingyen és bérmentve küldetnek.  
176  
17-30

Mint hogy a valódi  
**Pain-Expeller**  
horgonyval  
már a legtöbb családban készletben tartatik, ennél fogva minden reklám felesleges. E soroknak tehát csak az a czélja, azokat az egyéneket, a kik e **reg jónak bizonyult háziszert** még nem ismerik, arra figyelmeztetni, hogy az a **köszvény, csúz** stb. ellen, mint bedörzsölési szer, a **legjobb eredménnyel** használtaák. A fájdalomak rendszeren már az első bedörzsölés után megszűnnek. Ára 40 és 70 kr.; kapható a legtöbb gyógyszerárban\*. Fő-raktár: Gyógyszertár az arany oroszlanhoz, Prága, Altstadt.

Kapható **Török Józsefnél** Budapesten,  
177 **Király-utca 12.**

**Regále-bérlet.**  
Vámos-ladányi közbirtokosság tulajdonát képező körcsmáltatási és husvágási jog 1886. év junius hó 6-án három egymásután következő évre nyilvános árverés mellett bérbe adatik. — A haszonbérlet ez év október hó 1-én veszi kezdetét. — A jelen bérösszeg 500 frt.  
Bővebb értesítést ad Léván Schön Alajos adótárnok ur, ki az írásbeli ajánlatokat is elfogadja. 176 1-3